

СЛОВО

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

Христосъ пострада по насъ, намъ оставя образъ, да послѣдуемъ стопамъ Его
(1 Петр. 2, 21).

Совершишася! Совершился судъ неправедный надъ величайшимъ Праведникомъ. Обезславлена вѣчная Слава ангеловъ и человѣковъ; поругана и осмѣяна Правда Божія; оклеветанъ злобою людскою Тотъ, Кто никакого грѣха не сотворилъ и въ Комъ не было никакой лжи; одѣтъ въ одежду поруганія Прекраснѣйшій паче всѣхъ сыновъ человѣческихъ; подвергся бѣніямъ, оплеваніямъ и заушеніямъ Тотъ, Кто былъ кротокъ и смиренъ сердцемъ. Его глава въ терновомъ вѣнцѣ,— та безцѣнная глава, что проникнута была самыми возвышенными мыслями о Богѣ Отцѣ со Духомъ Святымъ и озабочена однимъ служеніемъ высшему благу человѣчества. Его руки изъязвлены и распостерты на древѣ крестномъ,— тѣ пречистыя руки, что творили только добро: прикосновеніемъ исцѣляли больныхъ, свѣтъ давали слѣпымъ, слухъ открывали глухимъ; притвождены ко кресту тѣ пречистыя ноги, что осыятили стопами своими нашу грѣшную землю; копіемъ прободено то Божественное сердце, что любило и вмѣщало въ себѣ все человѣчество. Его языкъ къ гортани прилипъ и умолкъ,— тотъ языкъ, что вѣщаль глаголы вѣчной жизни, истины и любви. Преданъ смерти Избавляющій насъ отъ вѣчной смерти; умерщвленъ Тотъ, Кто есть наше Воскресеніе и Жизнь; въ нѣдра земли погребенъ Владыка неба и земли. Совершишася! Зашло во гробъ Солнце правды вѣчной, озарившее міръ свѣтомъ истиннаго Боговѣднія; запечатана печатью Каиаемъ Правда Божія. Исполнились предсказанія о Спасителѣ нашемъ древнихъ пророковъ: Онъ израненъ за грѣхи наши, измученъ за беззаконія наши; наказаніе за наше примиреніе съ правосуднымъ Богомъ на Немъ, и ранами Его мы исцѣлились (Ис. 53, 5). Совершилось искупленіе согрѣшившаго рода человѣческаго страданіями

Святѣйшаго Богочеловѣка; принесена жертва, удовлетворяющая правдѣ Божіей за наши грѣхи; закланъ за неправды міра отъ вѣка предопредѣленный Агнецъ непорочный—Христось.

Что же мы, бр., вѣрующіе въ Распятаго за ны при Понтійстѣмъ Пилатѣ, должны дѣлать теперь, чтобы страданія Христовы были спасительны для насъ? Христось, по слову св. ап. Петра, ближайшаго свидѣтеля Его страданій, за насъ пострадалъ, намъ оставилъ примѣръ, дабы мы слѣдовали стопамъ Его. Онъ грѣхи наши Самъ вознесъ тѣломъ Своимъ на древо, дабы мы избавились отъ грѣховъ, жили для правды и ранами Его чтобы мы исцѣлялись (1 Петр. 2, 24). Поэтому мы должны быть не безучастными зрителями предложеннаго нынѣ взорамъ нашимъ изображенія страданій Христовыхъ, не равнодушными слушателями печальной повѣсти объ этихъ страданіяхъ; нѣтъ, мы сами должны принять горячее участіе въ нихъ, сострадавъ Христу, сраспинаясь съ Нимъ, какъ сострадали Ему пречистая Матерь Его и возлюбленный ученикъ Іоаннъ, стоявшіе у креста, какъ соболѣзновали Ему Іосифъ и Никодимъ, Марія и Соломія, какъ все святые мученики и мученицы, святители и преподобные, спострадавшіе Ему въ жизни и смерти своей. Подобно и мы, бр. *толикъ имуще облежашъ насъ облакъ свидѣтелей* (Евр. 12, 1) Божественной личности, животворности Его ученія для насъ и спасительности страданій, взирая на весь историческій, почти двухтысячелѣтній путь, пройденный Церковію, омытой Его пречистою Кровію должны сраспинаться и сострадать Ему. И вотъ, если мы со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступая нынѣ къ св. плащаницѣ, со всею искренностію души нашей говоримъ: „помяни, Господи, и насъ во царствіи Твоемъ“, то мы принимаемъ въ настоящую минуту спасительное участіе въ страданіяхъ Христовыхъ. Но, бр. возл., страданія Господа нашего Іисуса Христа не на Голгоѣ только совершились, не на древѣ крестномъ только происходили; нѣтъ, они совершались въ теченіе всей Его земной жизни, и крестъ Спасителя нашего простирался отъ Виллема до Египта, отъ Назарета до Іерусалима и Голгоѣы. Поэтому и наша жизнь отъ колыбели до гроба должны быть подобіемъ жизни Іисуса Христа. Мы должны думать, говорить и поступать такъ, какъ думалъ, говорилъ и поступалъ Онъ. Мы должны усвоить себѣ Его

ученіе; Его словами учить, Его молитвою молиться, Его поступкамъ подражать. *Cie da мудрствуется* въ насъ, *еже и во Христа Иисуса* (Филип. 2, 5). Его мысли да будутъ нашими мыслями, Его слова—нашими словами, Его поступки—примѣромъ для насъ и предметомъ подражанія.

Каковы же были мысли или думы Христа Спасителя нашего? Первою мыслию было единеніе Его со Отцемъ Небеснымъ. Его душа съ дѣтства была преисполнена благодатію Господнею: *благодать Божія бѣ на Немъ*, замѣчаетъ св. Евангелистъ (Лук. 2, 40) Будучи двѣнадцатилѣтнимъ Отрокомъ, Онъ говорилъ Препоблагословенной Матери Своей и праведному старцу-воспитателю: „не знаете ли, что Мнѣ надлежитъ быть въ томъ, что принадлежитъ Отцу Моему“ (Лук. 2, 49)? Его умъ былъ преисполненъ помыслами и воспоминаніями о Богѣ Отцѣ; Его сердце горѣло любовію къ Нему, Его единственнымъ желаніемъ было исполненіе воли Отца Своего: „Моя пища (говорилъ Онъ) творить волю пославшаго Меня и совершать дѣло Его“ (Іоан. 4, 34). Его дальнѣйшею мыслию было единеніе и всѣхъ вѣрующихъ въ Него съ Отцемъ Небеснымъ: „да будутъ всѣ едино (молился Онъ въ первосвященнической Своей молитвѣ), какъ Ты, Отче, во Мнѣ, и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ Насъ едино“. (Іоан. 17, 21). Его душа была полна преданности Отцу Небесному, и въ предсмертной геесиманской молитвѣ Онъ говорилъ: „не Моя воля, но Твоя да будетъ“ (Лук. 22, 24). Наконецъ, Его послѣдній молитвенный вздохъ на крестѣ былъ: *Отче, въ руки Твои предаю духъ Мой* (Лук. 23, 46). Не таковы ли должны быть и наши, бр., мысли, желанія, чувства и молитвенныя воззванія къ Отцу Небесному?

Какое было, далѣе, слово Христа Спасителя нашего? Слово,—какое это могущественное орудіе въ мірѣ! Собоизначальнымъ Словомъ Отцу и Духови было изречено нѣкогда слово зиждительное: *да будетъ* (Быт. 1, 3); *и сотворимъ чловѣка по образу Нашему и по подобію* (ib. 26). Затѣмъ было сказано прародителямъ нашимъ слово смертоносное зміемъ-искусителемъ: *будете яко божи* (ib. 3, 5). И вотъ, какъ губительно было для чловѣчества это лукавое слово діавола, такъ спасительно стало для насъ евангельское слово Хри-

ство. Прислушаемся, бр., какъ глубоко истина эта выражена въ пѣсни церковной. „Солгася древле Адамъ: Богъ возжелѣвъ быти, не бысть; человѣкъ бываетъ Богъ, да Бога Адама содѣлаеть“ (стихира изъ акао. Пр. Богор.). То есть, обманулся нѣкогда Адамъ: пожелалъ быть Богомъ, но не сталъ; въ послѣднія же времена Богъ содѣлался человѣкомъ, Сынъ Божій воплотился, чтобы возвести человека къ Первосозданному образу Божію. Но путь для этого, указуемый Сыномъ Божіимъ, совершенно противоположный тому, какой указывалъ диаволь. Тотъ дерзко внушалъ: „будете боги“; то путь своеволія, самовластія, самопревозношенія, Солгася и нынѣ такою ложью весь міръ. Духъ злобы поднебесной, духъ вѣка сего и нынѣ всѣмъ твердитъ: „будете, какъ боги“; всѣ желаютъ возвышенія, самовластія, а подвиговъ, самоотверженнаго служенія общему благу человѣчества—рѣдко кто. Христосъ же Спаситель нашъ учитъ: „первый изъ васъ да будетъ послѣднимъ, старшій—всѣмъ слугою; будьте нищими духомъ, будьте плачущими о грѣхахъ, кроткими, алчущими и жаждущими правды; претерпите гоненіе за правду, поношенія и злословія за имя Мое,—и тогда-то вы будете участниками вѣчнаго, царства Божія; ибо всякъ возносящійся смирится, смиряющій же себя вознесетъ“. Вотъ путь Христовъ къ вѣчной славѣ! Путь смиренія, кротости, терпѣнія.

Таково слово Христа Спасителя нашего! Оно было со властію: „никогда человѣкъ не говорилъ такъ, какъ Сей Человѣкъ“, свидѣтельствовали о Немъ посланные отъ первосвященниковъ, чтобы схватить Его и привести къ нимъ. Но тѣ, заслушавшись Божественнаго ученія Іисуса Христа, были обезоружены Имъ, и когда возвратились къ первосвященникамъ, то на ихъ вопросъ: „почему вы не привели Его“? отвѣчали: „никогда человѣкъ не говорилъ такъ, какъ Этотъ Человѣкъ“.

Что же, бр., можетъ ли наше слабое человѣческое слово уподобиться сему всеильному слову Христову? Безъ сомнѣнія, когда мы говоримъ Его словомъ, когда одушевлены Его духомъ, когда говоримъ притомъ искренно, убѣжденно, то и наше слово можетъ неотразимо вліять на сердца слушателей, по неложному обѣтованію Господню: „истинно, истинно говорю вамъ,—вбрующій въ Меня дѣла,

которыя Я творю, и онъ сотворить, и больше сихъ сотворить“ (Іоан. 14, 12). Было подобно, думаемъ, слову Христову по своей силѣ святительское слово Іоанна Златоуста, когда женщина въ восторгѣ воскликнула Ему на всю церковь: „учитель Іоаннѣ, золотыя у тебя уста!“. Было подобно ему, думаемъ, по своей дѣйственности и слово св. Василія Великаго, какимъ онъ поразилъ префекта Модеста, когда тотъ сказалъ святителю: „доселѣ никто еще такъ не говорилъ со мною“.

Слово Христово было со властію, потому что Онъ не говорилъ рѣчей праздныхъ, ненужныхъ, бесполезныхъ и о нашихъ словахъ пророчествуетъ: *малою же вамъ, яко всяко слово праздно, еже аще рекуть челоуцы, воздадутъ о немъ слово въ день судный* (Матѳ. 12, 36). *Вонмемъ* сему страшному пророчеству Господа мы, привышіе говорить, слушать и читать праздныя слова, какъ воздухомъ дышать, какъ воду пить.

Наконецъ, слово Христово со властію, потому что Онъ училъ и творилъ, или поступалъ такъ, какъ учить. Онъ училъ кротости и смиренію, и Самъ, будучи злословимъ, взаимно не злословилъ, страдая не угрожалъ, но предавалъ то Судіи праведному (1 Петр. 2, 23). Онъ *смирилъ Себе, послушимвъ бывъ даже до смерти, смерти же крестныя* (Филип. 2, 8). Онъ призывалъ всѣхъ въ царствіе Божіе: *ищите*, говорилъ, *прежде царствія Божія* (Матѳ. 6, 33), и Самъ о немъ только думалъ, имъ только жилъ; училъ нестяжательности, и Самъ не имѣлъ гдѣ главы поклонить, не владѣлъ сокровищами земными, не имѣлъ лишней одежды; проповѣдывалъ постъ нелицемѣрный, и Самъ держалъ сорокодневный совершенный постъ; призывалъ всѣхъ Своихъ истинныхъ послѣдователей взять на себя жизненный крестъ и съ терпѣніемъ его понести, а Свой крестъ несть до изнеможенія, до паденія подъ нимъ на землю; проповѣдывалъ всепрощающую любовь къ людямъ, и Самъ на крестѣ молился за Своихъ распинателей: *Отче, отпусти имъ, не вѣдаютъ бо что творятъ* (Лук. 23, 34).

Таковы поступки Христа Спасителя, таковъ характеръ всей его дѣятельности! Такимъ же характеромъ кротости и смиренія, воздержанія и самоотверженія, терпѣнія и преданности волѣ Божіей должны быть запечатлѣны и наши, бр., поступки; такова должна быть

и наша дѣятельность, дабы быть намъ истинными послѣдователями Божественнаго Учителя нашего, дабы исполнилось надъ нами Его утѣшительное пророчество: „кто мнѣ служить, Мнѣ да послѣдуетъ и гдѣ Я, тамъ и слуга Мой будетъ“ (Іоан. 12, 26). *Понеже съ Нимъ страждемъ, да и съ Нимъ прославимся* (Римл. 8, 17). Аминь.

Прот. В. Петровъ.

Брошюры и листки, особенно пригодные въ настоящее время для чтенія и распространенія въ народѣ.

Епархіальный съѣздъ Донского духовенства, бывшій въ маѣ 1907 года, по предложенію одного о. благочиннаго, имѣлъ сужденіе о необходимости, въ противовѣсъ различнаго рода социалистическимъ и антирелигіознымъ ученіямъ, широко распространяемымъ въ народѣ посредствомъ массы разныхъ дешевыхъ нелегальныхъ брошюръ, изданія въ настоящее время и распространенія брошюръ и листовъ, въ которыхъ опровергались бы подобныя антицерковныя ученія, а главное—просто, ясно и общедоступно въ положительной формѣ рѣшались бы съ точки зрѣнія православной вѣры и церкви всѣ тѣ вопросы, которые въ наше время такъ волнуютъ умы народа. Майскій съѣздъ прошлаго года въ принципѣ нашель весьма желательнымъ и необходимымъ изданіе въ Донской епархіи такихъ брошюръ и листовъ и даже намѣтилъ способъ къ осуществленію этого предпріятія, предположивъ сдѣлать особый отъ каждаго штата взносъ въ 1 рубль для удовлетворенія этой нужды. Однако бывшій вскорѣ послѣ того, въ февралѣ мѣсяцѣ настоящаго года, Епархіальный съѣздъ Донского духовенства, снова занявшись разсмотрѣніемъ этого вопроса, нашель, что изданіе—печатаніе и разсылка по